

機場穿「獨」衫 無業漢認煽動

攜「獨」旗幟禁區徘徊 認有意圖爭取公眾認同「理念」

一名無業男子於2023年10月往台灣購買一批印有「港獨」字句的上衣和旗幟帶回香港後，翌月再擬往台灣購買相關物品時，由寓所至機場一直身穿及攜帶相關「港獨」物品，終驚動機場保安報警，被國安警拘捕及控告「作出一項或多項具煽動意圖的作為」及「管有煽動刊物」等3罪。他昨日（2024年1月4日）在西九龍裁判法院承認當中兩罪，總裁判官蘇惠德指被告在警誡下直認有意圖爭取公眾認同其所謂的「理念」，遂將他還押至下周三（10日）判刑。

◆香港文匯報記者 葛婷

押至下周三判刑

被告諸啟邦（26歲、報稱無業），被控的「作出一項或多項具煽動意圖的作為」罪，指他於2023年11月27日，身穿一件印有陳述的上衣和公開展示該等陳述，具意圖引起憎恨或藐視中央及/或香港政府或激起對其離叛；激起香港居民企圖不循合法途徑促使改變其他在香港的依法制定的事項；煽惑他人使用暴力；及/或慫恿他人不守法或不服從合法命令。另一項「管有煽動刊物」罪，指他於同日在香港國際機場登機閘口編號205或其附近，管有煽動刊物，即3幅旗幟和一件上衣（全部印有陳述）。第三項「管有他人身份證」罪，指他同日同地管有屬於一名姓廖女子的身份證。

被告昨在庭上承認首兩罪後，另一項「管有他人身份證」罪獲控方撤控。辯方代表大律師關文渭求情指，被告於台灣購買涉案物品，其Facebook和電

話裏顯示他手持旗幟的照片亦攝於台北。被告由家出發到機場，身穿涉案上衣展示的時間只約5小時23分鐘，另管有的煽動刊物皆沒向公眾展示，認為案情的持續性和嚴重性較輕，建議法庭若認為監禁是無可避免，考慮較短期的約6星期監禁。

被告承認案情指，2023年11月27日下午約4時，香港機場的保安員發現被告身穿一件印有「港獨」字句的長袖T恤，遂向警方報案。其間被告在機場禁區、商店及洗衣間等地徘徊。警方到場後在被告長袖T恤底下發現穿着一件印有「港獨」字句的短袖T恤外，又在其背囊搜出印有「港獨」字句的其它物品，包括兩面黑色旗幟、1件黑色T恤、一張顯示被告手持相關旗幟的照片，並在其環保袋中搜出另1面黑色旗幟。

在錄影會面中，被告承認支持「港獨」理念，身穿涉案上衣是要向公眾展示及爭取認同其「理念」，並交代於2023年10月在台灣購買了訂製的涉案衣服和旗幟並帶回香港。另在被告手機的圖片庫



◆被告諸啟邦當日在香港國際機場擬前往台灣時，身穿及攜帶「港獨」物品被捕。圖為香港國際機場。資料圖片

及Facebook賬號，發現有被告手持旗幟及穿著相關T恤的照片，同時發現被告計劃在該次台灣之行中，再購買兩件印有煽動字句的T恤。

灣仔暴動案罪成 髮型師文員還押候懲

香港文匯報訊（記者 葛婷）2019年10月1日黑暴分子在灣仔一帶掀起暴亂，多人被捕及被起訴，當中一名髮型師和一名文員否認暴動等罪，案件經審訊後，兩人昨在西九龍裁判法院（暫代區域法院）被裁定暴動罪成，文員另被裁定拒捕罪成。區域法院暫委法官李志豪形容兩人的證供屬詞詞狡辯，自圓其說，因而拒絕信納；又指當日兩人的裝束及裝備，是協助、鼓勵及壯大示威者的聲勢，並直接參與暴動。決定將案件押後至2024年3月1日作求情及或判刑，其間兩人須還押。

無即時離開 反戴上裝備

兩名男被告，分為蔡騰毅（54歲、髮型師）及丁實勳（39歲、文員）。同被控於當日在菲林明道及杜老誌道之間的軒尼詩道一帶，連同其他人參與暴動；丁另被控同日在軒尼詩道319號外抗拒正在正當執行職務的警務人員11719。李官明言不信納兩人供詞，指蔡若真如其所言感到危險，大可即時離開，無須拾起地上的頭盔

並戴上，其頸上的泳鏡明顯是用作防範催淚煙，因而認為其證供屬「砌詞之說、不盡不實」。

對於辯方質疑警察弄錯蔡的身份，李官指辯方證人描述的示威者與被告體合，不認為警察弄錯被告身份，因此蔡曾叫罵及扔擲磚頭的行為，是直接參與暴動。而蔡當時身穿黑衣及被搜出口罩、勞工手套及被捕支援熱線卡等物品，顯見其目的是在與警方對峙期間使用，以協助、鼓勵他人破壞社會安寧，壯大示威者聲勢，事件其後演變成暴動。

至於被告丁實勳，被搜出一支美國國旗、一支印有英文政治口號的黑白色旗幟等物品，他又辯稱當日計劃打羽毛球，故帶備球拍及生理鹽水等急救用品。李官指打羽毛球非碰撞式運動，即使受傷需使用，亦用不上如此大量的急救用品，因而認為被告供詞是「自圓其說」，又指案發時現場烽煙四起，他必然知悉發生非法集結。他身穿深色衣服，戴有護目鏡、手袖和急救包，顯然並非一般逛街的常用物



◆暴徒當日在灣仔四處堵路及縱火。資料圖片

品，而是為與警方對峙期間用作保護及鼓勵示威者。

另針對丁被控的拒捕罪，李官反駁辯方稱警員未表明身份而將被告按在地上，以及不斷被警員用硬物襲擊的說法，指當時情況混亂，有特別戰術小隊及防暴警員在場，他們身穿防暴裝束，亦使用胡椒噴霧，若說被告不知情是「砌詞說法」；另若被告真如其所言，不斷被警員用硬物襲擊，就不會只有右膝、左胸及頭部等的輕微傷勢，認為被告明顯不斷掙扎逃脫，誇大失實地表示受襲。

疊高菜籃掩藏走私燕窩 海關檢值950萬貨拘貨車司機



◆海關檢獲234公斤燕窩，市值高達950萬元。香港文匯報記者 劉友光攝

香港文匯報訊（記者 蕭景源）臨近農曆新年，內地對各種貴價貨物需求殷切，香港海關遂加強打擊利用北上跨境貨車走私的非法活動。海關昨日公布，前日即在文錦渡口岸一輛準備離境的空載貨車上，發現疊高的大量空膠菜籃「內有乾坤」，最終在100多個空膠菜籃之間揭發合共暗藏234公斤燕窩，市值高達950萬元，當場拘捕涉案男貨車司機。這是香港海關破獲有紀錄以來最高價值的陸路走私燕窩案件。

海關陸路邊境口岸科文錦渡組高級督察曾慶元昨日表示，文錦渡海關人員前日根據情報分析及風險管理，截查一輛準備離境前往內地、報稱空載的跨境貨車時，在貨斗發現有逾百個分成數堆疊高的空膠菜籃及一些卡板，表面上與一般空載貨車無異。



◆走私燕窩收藏在膠菜籃間隙之間。香港文匯報記者劉友光攝

隨後人員指示該貨車接受X光檢查，發現膠菜籃位置有不尋常影像，於是將所有膠菜籃從貨車搬下作仔細檢查，結果揭發在疊高的膠菜籃與膠菜籃之間隙，暗藏有未經申報的燕窩，經點算共有234公斤，遂以走私罪名拘捕涉案的65歲男貨車司機。他現已獲准保釋候查，海關不排除稍後會有更多人被捕。

覷準內地農曆新年貴價食材需求

海關有組織罪案調查科特別調查第一組調查主任林駿興表示，今次是海關破獲歷來貨值最大的陸路走私燕窩案，檢獲的燕窩共有三個種類，每公斤由2萬元至5萬元不等，相信不法分子覷準內地農曆新年對這類貴價食材需求上升，企圖偷運謀利。該批燕窩若成功走私到內地，可逃關稅達360萬元。



◆海關在荃灣拘捕販賣私煙女。香港文匯報記者劉友光攝

翻查資料，香港海關上月20日在深圳灣管制站亦曾揭破一宗類似案件，在一輛離境擬前往廣東肇慶的跨境旅遊巴士中，發現有人利用車廂走廊地板下方用作維修的空間，收藏約150公斤燕窩和約710盒抗生素，總值約780萬元，涉案52歲男司機當場被捕。

海關重申，走私屬嚴重罪行，根據《進出口條例》，任何人輸入或輸出未列單貨物，一經定罪，最高可被判罰款200萬元及監禁7年，呼籲市民切勿以身試法。

涉毆打禁錮女童兼拍裸照 17歲女生認兩罪

香港文匯報訊 2022年4月，10名青年男女涉聲稱一名14歲女童偷取他們其中1人的頸鏈，毆打及禁錮該女童，又拍下其裸照。10人當中被指有協助拍裸照的17歲少女，昨日於區院承認襲擊及非法禁錮共兩罪。法官將案件押後至7月23日再訊，因涉案事主將於7月回港，其間被告獲准保釋。

該17歲女被告，被控與另外9人在土瓜灣馬頭圍郵水仙樓休處處襲擊14歲事主，將其非法及損害性地禁錮，並在違反她意願下將她羈留。被告原另被控一項勒索罪則獲於法庭存檔。同案另有年齡介乎15歲至21歲之間的5男4女被告，他們的案件將於7月22日開審。

據悉，2022年4月17日晚，事主應邀前往馬頭圍郵水仙樓休處。該處的5男5女稱事主偷取了其中一人價值1萬港元的鑽石頸鏈，要求事主賠償，並帶她前往天光道網球場女廁，為其拍下裸照以威脅。

眾人收取了事主的手機及身份證，隨後對其進行毆打，包括掌摑、拳打腹部及手肘打背等。

本案被告亦曾掌摑事主面頰十餘次。眾人指，雖然事主否認偷竊，但回覆需時籌錢。事主返家後，家人發現其傷勢隨後報案。

被告於被捕時否認拍攝事主裸照，稱只是站在旁邊拿着衣服，收到裸照後也將之刪除。

「白牌煙」湧現 報販協會籲業界見疑即報



◆香港報販協會代表聯同海關代表人員，以及立法會批發及零售界邵家輝議員，到佐敦區實地巡視，並提醒及教育前線小販販賣私煙是嚴重罪行，切勿以身試法。香港文匯報記者涂六攝

香港文匯報訊（記者 廣濟）市面有報攤公然出售價格極低的香煙，令人懷疑香煙的來歷。海關昨日聯同香港報販協會代表，以及批發及零售界立法會議員邵家輝，到佐敦區實地巡視，提醒報販加強對私煙的警惕，不要誤售私煙或「白牌煙」，鼓勵見疑即報。

香港報販協會主席林長富表示，「白牌煙」（又名「老鼠煙」）售價30元至40元，遠低於煙草稅項水平，相信是沒有完稅的非法私煙。他引述報販被私煙拆家兜售的過程指，有公司中介以「送十條做試食」或提供折扣，利誘報販入貨。林長富提醒業界繼續做好把關角色，遇到疑似「白牌煙」，立即向執法部門提供情報，「販賣和購買未完稅香煙都屬犯法，請大家謹記！」同時，他希望政府暫緩繼續提高煙稅，「一味加稅並非減少吸煙的最合適方法。」

邵家輝籲設二維碼助識別

立法會議員邵家輝表示，長遠打擊「白牌煙」需利用科技手段，例如在每包香煙上印製獨立的二維碼防偽標識。他指出，現時市面上不少「白牌煙」品牌並非未經登記，而是為少量香煙進行完稅，以獲取准許證，再走私大批同款未完稅香煙混入市場，令海關執法疲於奔命，「建議政府未來可從香煙包裝防偽標識入手，徹底解決問題。」

香港文匯報在去年5月私煙系列報道中指出，一些來歷不明的香煙，來貨價僅每包20多元，零售價亦低至30多元一包，部分可疑供應商更以各種威逼利誘手段使商販將這些香煙上架，有理由懷疑這些香煙是未完稅的非法香煙，或者「白牌煙」。截至去年11月底，海關2023年共檢獲6.5億支私煙，市值超過22.2億元，應課稅值約15.4億元。

租工廈藏127萬元私煙 清潔工拖「買艇車」分銷斷正



◆海關在荃灣拘捕販賣私煙女。香港文匯報記者劉友光攝

◆海關揭破一個隱藏在工廠大廈內的私煙儲存倉庫，檢獲34萬支未完稅香煙。

香港文匯報訊（記者 蕭景源）海關前日在荃灣進行反私煙行動，成功揭破一個隱藏在工廠大廈內的私煙儲存倉庫，檢獲34萬支未完稅香煙，市值約127萬元，涉及應課稅值約86萬元。行動中並以涉嫌販賣私煙罪名拘捕一名報稱任職清潔工的46歲女子。

海關稅收調查科稅收調查組第二組調查主任許梓沅昨表示，前日（2024年1月4日）下午約3時，關員在荃灣街市一帶巡查期間，截查一名手拖「買艇車」的可疑女子時，在該「買艇車」內發現一批懷疑私煙，相信她正準備「出貨」，於是將其拘捕及押到附近一個工廠大廈單位搜查，結果在該個約300呎的單位內再檢獲大量私煙，全部總值127萬元。

海關相信已揭破一個隱藏在工廠大廈內的私煙儲存倉庫，涉案倉庫由被捕女子租用擺放私煙，主要供應荃灣區市場。據悉，被捕女子平時會拖住「買艇車」裝成主婦作掩飾，以逃避關員調查。海關正追查這些私煙的來源，以及背後是否有集團操控。

海關強調，會繼續根據情報分析和風險評估，以多管齊下手法從源頭堵截私煙，呼籲市民切勿買賣私煙。